

# 四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2020年9月10日 农历庚子年七月廿三 星期四

国内统一刊号:CN51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第9953期

总编辑 李银昭 值班编委 苟邦平

## 国务院新闻办在蓉举行四川脱贫攻坚新闻发布会

### 彭清华作主发布并回答记者提问 尹力回答有关提问

四川经济日报讯 脱贫攻坚是全面建成小康社会的标志性工程,今年是脱贫攻坚收官之年,作为全国扶贫任务最重的省份之一和全国脱贫攻坚主战场的四川进展怎么样?9月9日,国务院新闻办公室在成都举行四川脱贫攻坚新闻发布会,来自境内外39家媒体的记者参会。省委书记、省人大常委会主任彭清华作主发布并回答媒体记者提问,省委副书记、省长尹力回答有关提问。

彭清华在作主发布时首先代表省委、省政府,向长期以来关心支持四川脱贫攻坚事业的中央和国家机关各部委、各兄弟省份、社会各界和海内外人士以及媒体朋友表示衷心感谢,并简要介绍了四川基本省情。他说,2020年我国现行标准下农村贫困人口全部脱贫,是中国共产党向全国人民作出的郑重承诺。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚持把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇,紧扣“两不愁三保障”目标,下足“绣花”功夫精准扶持精准脱贫,各项工作扎实推进,取得了决定性成效。全省建档立卡贫困人口从2013年底625万减少到2019年底20万,年均减少100万以上,贫困发生率从9.6%下降到0.3%,甘孜、阿坝、凉山所有涉藏贫困县全部摘帽,我省连续4年在国家扶贫开发工作成效考核中被综合评价为“好”的等次。党的十八大以来这三年是四川减贫进度最快、脱贫成效最好、贫困群众得实惠最多的时期,从基本温饱到吃穿不愁、贫困群众生活水平发生了巨大变化,从交通闭塞到内联外畅、贫困地区基础条件发生了巨大变化,从缺医少药到全面保障、贫困地区社会事业发生了巨大变化,从产业匮乏到百业竞兴、贫困地区发展动能发生了巨大变化,从陈规陋习到文明新风、贫困群众精神面貌发生了巨大变化。

彭清华说,四川脱贫攻坚成效是全国的一个缩影,它生动反映了中国共产党领导中国人民向贫困宣战的宏伟实践,体现了中国共产党人为人民谋幸福的初心使命和中国特色社会主义制度的独特优势。这场宏伟实践,集中展现了习近平总书记和党中央坚持人民至上的执政理念和消除绝对贫困的坚定决心。习近平总书记对贫困群众充满深厚感情,十分关心四川脱贫攻坚,2018年春节前夕深入大凉山腹地贫困山区视察指导并在成都主持召开打好精准脱贫攻坚战座谈会,2019年新年贺词中还深切牵挂看望过的彝族自治州。习近平总书记深厚的为民情怀、必胜的攻坚决心和务实的工作作风为全党作出了表率,激励全省各级党组织和广大干部群众攻坚克难、向贫困宣战。这场宏伟实践,充分彰显了中国共产党的坚强有力和中国特色社会主义制度的无比优越。党中央一声令下,从中央到地方层层立下军令状,全国上下迅速响应,各级党组织全力以赴,在全社会形成了脱贫攻坚的强大合力。脱贫攻坚帮扶力度之大、规模之广前所未有,充分展现了中国特色社会主义制度集中力量办大事的显著优势,显示了中国共产党强大的社会动员和组织能力,体现了社会主义大家庭的温暖。这场宏伟实践,雄辩证明了中国人民具有战胜一切艰难险阻的无穷智慧和力量。这些年脱贫攻坚打下来,不论是本地党员干部,还是外来帮扶干部和专业技术人员,大家舍小家为大家、一块苦一块累、无怨无悔、无私奉献,模范践行初心使命,为全面打赢脱贫攻坚战作出了突出贡献。

彭清华说,脱贫攻坚战即将全面收官,目前我省脱贫攻坚“两不愁三保障”任务已基本完成,正在进行最后的查漏补缺和收尾收口工作。我们有信心、有决心、也有底气冲刺“最后一公里”,如期全面完成脱贫攻坚任务,向习近平总书记、向党中央、向全国人民交出一份合格答卷。

随后,媒体记者围绕攻克凉山深度贫困堡垒、应对疫情对脱贫攻坚的不利影响、开展“两不愁三保障”回头看大排查及发现问题整改落实、深入推进东西部扶贫协作、做好易地扶贫搬迁及后续帮扶工作、解决相对贫困问题等踊跃提问。彭清华、尹力坦诚回应,用翔实的数据、鲜活的实例一一作答。

省委常委、秘书长王一宏参加发布会,国务院新闻办新闻局局长、新闻发言人胡凯红主持发布会。现场还同步举办了以“脱贫攻坚看今朝”为主题的展览活动。发布会结束后,国务院新闻办组织中外媒体采访团前往凉山州开展集中采访。(张守帅)

## 幸福,像格桑花一样开满高原

### ——写在甘孜藏族自治州建州70周年之际

四川经济日报记者 杨琦 文/图

金秋九月,湛蓝的天空,巍峨的雪山,金色的草原……雪域甘孜迎来了一年中最美的季节。

在甘孜县百里青稞画廊,成片成带的青稞田宛如一片金色的海洋,风吹麦浪翻滚,一层又一层绵延到雪山脚下,村民们正忙着收割,一片繁忙景象。

田野里青稞飘香,牧场上牛肥马壮,大棚里瓜果满园……甘孜大地处处洋溢着丰收的喜悦,灿烂的笑容绽放在村民脸上。

建州70年,在党的民族政策的光辉照耀下,在党中央、国务院的亲切关怀和省委、省政府的坚强领导下,历届甘孜州委、州政府团结带领全州各族人民艰苦奋斗、励精图治,使甘孜大地发生了根本性历史性变化。全州社会持续稳定,经济快速发展,人民安居乐业,一个美丽甘孜、和谐甘孜、富裕甘孜正走向世界。

幸福,像格桑花一样,盛开在120万甘孜各族儿女的心头。

### 美丽甘孜惹人醉

“这是童话般的梦幻世界,不管从哪一个角度,随手一拍,都是一道美丽的风景。”9月6日,在康定市塔公草原,来自成都的游客张女士在草原花海中流连。

连日来,自驾游、组团游、骑行游,15.3万平方公里的甘孜大地上,随处可见不同肤色、操着不同口音的游客,大美甘孜醉了天下人。

甘孜州旅游资源得天独厚,不仅有优美的自然风光,还有悠久的历史、灿烂的民族文化和多姿多彩的民俗风情。

为唤醒沉睡千年的高原瑰宝,2011年,甘孜州在全国率先提出全域旅游,并把旅游业打造成全州战略性支柱产业;2016年甘孜州成为首批国家全域旅游示范区创建单位,全域旅游全速推进。

“近年来,我们立足旅游资源优势,践行‘绿水青山就是金山银山’全新理念,全力打造格聂神山、牛背山、措普沟等重点景区,全力打响中国最美雪山、中国最美湿地、中国最美草原、中国最美藏寨、中国最美汉子‘五张名片’,全力建设世界重要旅游目的地,全力创建国家全域旅游示范区。”甘孜州委副书记、州长肖友才说。

旅游要提升,交通需先行。甘孜通过四轮交通大会战,三个机场通航、雅康高速贯通、国省干道优化、农村公路通达。畅通的交通架起了甘孜全域旅游“金桥”,带动了旅游业的发展,拓宽了群众增收致富的路子。

“景区打造不到一年,我家就脱贫了,还成了景区的股东,以前哪晓得风景还可以卖钱哦!”康定市呷巴乡俄达门巴村曾经的贫困户日泽说。

2017年,康定市建成全国第一个以体现藏族木雅文化为主题的木雅圣地风景区。景区积极探索“资源变资产、农区变景区、牧民变股民”的扶贫新模式,村上以集体资产入股实行



康定市章古村枸杞海椒喜获丰收

保底分红,每年年底最少分85万元。成为甘孜州旅游带动脱贫的一个典型。

通过创建国家全域旅游示范区、国家生态文明建设示范区和实施乡村振兴战略,大美甘孜更美了,游客来了,村民笑了,村民们用美丽摆脱了贫困,走上了富裕路。

2019年,甘孜州接待游客3316.69万人次,实现旅游综合收入366.98亿元。

### 和谐甘孜让人亲

“五星红旗迎风飘,情歌悠扬,锅庄舞动,好热闹!好震撼!”在康定情歌广场,来自国内外的游客和康定市民近千人汇聚一堂,徜徉在欢乐的锅庄里,来自西安的游客张女士由衷地感叹。

只要不刮风下雨,每晚七点钟,情歌广场上身着藏、彝、汉等服饰的各族群众齐聚共舞,俨然一场民族大聚会。

社会和谐稳定是经济社会发展的基石,也是同步全面小康的重要保证。近年来,甘孜州大力实施“依法治州”战略,通过开展各种形式的普法宣传和“法律七进”活动,让“法”深入人心。

“手拉手倡行法治,心连心共建和谐”“知法守法用法,和平和美和谐”,一句句朗朗上口的法治宣传语,张贴在全州街道社区,在乡村

牧场上诵读传递。

如今,在甘孜,办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法、全民守法的意识正逐步深入人心……

甘孜州是新中国建立的第一个专区级少数民族自治州,境内生活着藏、汉、回、彝等40多个民族。近年来,通过创建全国民族团结进步示范州,各民族交往、交流、交融力度不断加强,全州各族群众获得感、幸福感进一步提升。

在九龙县卡卡乡朵村,生活着彝、汉、藏等多个民族的村民,全村320户村民中,有1/3的家庭是多民族家庭。村民们平时就像亲戚一样你来我往,逢年过节更是亲密联络。不论哪个民族,哪个家庭遇到困难,大家都相互帮助。

耳朵村是省、州民族团结进步创建示范村与文明村。据村委员会主任邱长青介绍,多年来,得益于党的民族政策,村民们深切地体会到民族团结的重要性,尤其是脱贫攻坚战打响以来,大家更是团结一心奔小康。

村上80多岁的老人木德鸟说:“过去,各家各户的日子都困难得紧。现在生活好了,大家都知道要搞好团结,才能把日子越过越好。”

民族团结进步,根本的受益者是各族群众,根本的依托也是各族群众。在甘孜,有很多民族团结一家亲的感人故事在雪域高原传颂。

## 我省力争到2022年培育服务型制造示范企业100户



签约仪式现场

四川经济日报讯(记者 刘琳文/图)9月9日,“服务型制造万里行——走进四川”活动在成都启动。记者从会上获悉,我省力争到2022年培育服务型制造示范企业100户,实现规模以上工业企业开展服务型制造比例达40%。

今年7月,工业和信息化部、国家发展和改革委员会、教育部等十五部门联合发布《关于进一步促进服务型制造发展的指导意见》(以下简称《指导意见》),进一步推动全国服务型制造高质量发展。据介绍,本次活动是《指导意见》印发后启动的全国首场推进服务型制造发展活动。

现场,工业和信息化部产业政策与法规司司长许科敏详细解读了《指导意见》。他表示,服务型制造作为制造与服务融合

发展的新型制造模式和产业形态,是先进制造业和现代服务业深度融合的重要方向,也是制造业新的增长点。

近年来,我省围绕构建“5+1”现代工业体系,推动制造业向“制造+服务”“产品+服务”转型,大力发展服务型制造,打造竞争新优势。截至目前,全省培育生产性服务业功能示范区34个,生产性服务业企业167户。同时,我省大力推进制造与服务融合,2019年,全省开展服务型制造的企业比例达34.3%,位列全国第四、西部第一。据不完全统计,截至7月底,全省规模以上生产性服务业企业营业收入2641.3亿元,同比增长4.76%。

经济和信息化厅总工程师袁冰表示,下一步,我省将贯彻落实国家推动服务型

制造发展新一轮工作部署,努力把服务型制造推向新的台阶,助推全省工业高质量发展。鼓励发展总集成总承包、全生命周期管理、供应链管理和定制化服务等服务型制造模式,力争到2022年培育服务型制造示范企业100户,实现规模以上工业企业开展服务型制造比例达40%。加快推进四川国际创新设计产业园建设,力争到2023年前建成西部创新设计聚集高地,推进省级工业设计研究院建设,力争纳入国家级工业设计研究院培育。推进重点领域发展,加快发展工业设计,力争到2022年,全省省级工业设计中心80家,省级工业设计示范基地10个,工业设计成果转化产值超过3000亿元,新增设计授权专利5000件以上。同时,加快培育服务型制造公共服务平台,聚焦16个重点产业领域,开展产业链联动协作行动。鼓励制造企业优化供应链管理,在酒业、电子信息、建材等领域积极推广集中采购、供应商管理库存、精益供应链等模式和服务,助推企业降本增效。另外,鼓励四川制造企业积极拓展与“一带一路”沿线国家的合作,推动产业合作由加工制造环节向研发、设计、服务等环节延伸。

活动现场,中国服务型制造联盟为四川省服务型制造产业促进会授牌,双方还签署了战略合作协议。根据协议内容,双方将共享与协议合作项目相关的各类专家资源、智库资源、园区资源及协会资源等,开展产业研究、搭建企业数据库,建立行业专家智库,并在示范企业、示范平台、示范项目、示范城市遴选等方面展开合作。

2019年9月在北京召开的全国民族团结进步表彰大会上,甘孜州有4个模范集体和5名模范个人受到表彰,中国邮政集团四川省甘孜县分公司长途邮车驾驶员其美多吉便是其中一个。当年12月,甘孜州获得“全国民族团结进步示范州”称号。

团结固则百业兴。今天的甘孜,法治昌明、社会稳定、经济发展、民族团结……几代人梦寐以求的幸福,就在眼前。

### 富裕甘孜使人乐

“住上新居,喝上放心水、用上稳定电……这在以前,想都不敢想。我这把年纪了,还能参与村集体经济‘分红’,不仅脱了贫,还走上奔康路,感恩共产党!”

在海拔4000多米的石渠县洛须草原,70多岁的洛须镇村民扎多,在双玛农业科技观光示范产业园忙活,谈到去年分红时,脸上乐开了花。

这不只是扎多的心声,同时也是甘孜州百万农牧民的心声。

如今,在甘孜大地上有一种喜悦,叫精准脱贫。

(下转2版)  
(相关报道见3-7版)



## 成都理工大学宜宾校区开校 市校携手打造产教融合新标杆

四川经济日报讯(记者 杨波)9月9日,成都理工大学宜宾校区举行开校仪式。宜宾市委书记刘中伯,四川省教育厅副厅长彭澎,宜宾市委副书记、市长杜紫平,成都理工大学党委书记龚瀚,党委副书记、校长刘清友为“成都理工大学”校名揭牌。此后,市校双方将携手打造产教融合新标杆。

成都理工大学宜宾校区坐落在龙头山与观斗山之间,紧邻宜宾美丽的桃花潭湿地公园,规划占地面积1000亩,规划建筑面积37万平方米,办学容量为10000名学生规模,项目计划分两期建成,总投资近40亿元。

仪式上,杜紫平向刘清友交付了校区钥匙,标志着成理宜宾校区一期建成交付,翻开了市校合作新篇章。

刘中伯表示,成都理工大学宜宾校区开校将进一步增强宜宾科教实力,提升宜宾城市能级和开放形象,为宜宾建设国家产教融合示范市和成渝地区经济副中心注入强大动力。市校双方将着力共建双一流高校,进一步深化人才培养、科技创新、产教融合,将更多优势学科、重点实验室布局在宜宾,共同建设现代产业学院;着力推进科技成果转化,培养适应新时代发展的现代工匠,打造产教融合新标杆。彭澎认为,共建成都理工大学宜宾校区,是宜宾市努力提升高等教育办学水平和特色,增强科技创新能力,建设国家产教融合示范市的关键一环。龚瀚说,成都理工大学将紧扣宜宾产业发展需求,致力培养适应和引领现代产业发展的高素质应用型、复合型、创新型人才,配套落地重点实验室、地热+研究中心等科研平台,积极推动科研成果转化,促进宜宾产业转型升级,形成加速经济发展的新动能。

编辑 陈凌飞 美编 刘盼 校对 胡玉萍